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В культурі будь-якого народу кольорове
сприйняття має власні специфічні риси.
Колір, а конкретніше – сукупність кольорів,
що виділяється в даній культурі як основ-
ний спектр, несе в очах носіїв цієї культури
певну етнічну та естетичну цінність, різно-
манітне символічне значення та викликає
певні асоціації. Більшість предметів мате-
ріальної культури не можуть функціонува-
ти поза кольором, їхня семантика стає пов-
ністю зрозумілою лише в поєднанні з
певними кольорами. Життя традиційного
суспільства насичене кольором і він функ-
ціонує в різних сферах буття цього суспіль-
ства та його культури.

Словник кольорів відображає реальне
побутування кольору в етнічній культурі.
Зокрема, він є важливим індикатором для
визначення стиглості посівів та плодів, роз-
різнення тварин, орієнтації в природному се-
редовищі. Кольорові позначення також ста-
ють у структуруванні навколишнього світу
своєрідною системою координат, що замі-
нює або дублює систему просторово-хро-
нологічну. Відомо про чисельні приклади
кольорових знакових систем, що ототож-
нюються по-різному в різних культурах зі
сторонами світу, світобудовою та її струк-
турою, природними стихіями, календарни-
ми циклами тощо. Для всіх народів на пев-
ному етапі розвитку сезонні зміни в
кольоровій гамі природи слугували одним
з основних засобів орієнтації в часі, зміні
пір року, тісно пов’язаних із господарською
діяльністю. За допомогою кольору людина
тривалий час орієнтувалася в реальному та
міфологічному просторі.

Сприйняття кольору в міфології, тра-
диційній культурі, релігійних уявленнях та
ритуалах різними народами часто залу-
чається фахівцями з медицини, психології,
лінгвістики, філософії, інформаційних си-
стем для побудови різних схем у власних
сферах знань. Але етнокультурний напря-
мок в цих дослідженнях губиться серед
великої кількості проблем, серед яких зни-
кає етнічна знаковість кольору, хоча в кон-
тексті сучасних досліджень історії та

шляхів складання етнічної культури як
цілісної системи ця проблематика досить
актуальна. В даному випадку йдеться
лише про один із аспектів функціонування
кольору в етнічній культурі, а саме – про
його використання в слов’янській традиції
та у сусідніх зі слов’янами кочових народів
алтайського походження для орієнтації в
просторі. Ця проблема в цілому надзвичай-
но широка, тому варто звернутися лише до
накладання кольору на геосимволіку та
використання його при визначенні структу-
ри світобудови. Хоча співвіднесення сторін
світу з певним кольором відоме багатьом
народам світу, ця тема в сучасній культу-
рологічній літературі досліджена не достат-
ньо. Переважно це стосується саме виді-
лення спільних рис та відмінностей у
використанні кольору як певного символу
при орієнтації в просторі, тому матеріал,
який пропонується, ставить більше запи-
тань, ніж дає відповідей, але подібні запи-
тання можуть відкрити широке поле
для подальших досліджень в даному на-
прямку.

До проблеми функціонування кольору в
етнічній культурі зверталися як етнологи,
так і культурологи та філософи, досліджу-
ючи її з різних позицій. Наприклад, загальні
проблеми функціонування кольору в тради-
ційному суспільстві були досить детально
розглянуті В. Тернером [Тэрнер, 1972; Тэр-
нер, 1983]. Він виділив універсальну кольо-
рову тріаду в примітивних суспільствах, що
виступає у вигляді певної початкової кла-
сифікаційної трихотомічної системи, яку він
вважає більш ранньою, ніж дихотомічна
[Тэрнер, 1983, 102–103]. Символіка кольо-
ру досліджувалася Х. Керлотом [Кэрлот,
1994], А. Голаном [Голан, 1992], зокрема,
останній звернувся до виділення найбільш
ранніх можливих символічних функцій ос-
новних кольорів тріади “чорне – червоне –
біле”, складання яких він відносить ще до
доби неоліту, та інших [Вильямс, 2000; Дра-
чук, 1972; Леві-Строс, 2000, 2001; Фоли,
1997]. Щодо кольору в українській міфо-
логічній будові світу, то достатньо згадати
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праці М. Поповича [Попович, 1985; Попо-
вич, 1998], присвячені слов’янському язич-
ництву та українській культурі, досліджен-
ня Б. Рибакова [Рыбаков, 1987; Рыбаков,
1997] та інших. Функції кольору у тюрків
та монголів, зокрема колір у системі орієн-
тації в просторі, детально досліджені таки-
ми авторами, як О. Пріцак [Pritsak, 1981],
Н. Жуковська [Жуковская, 1986; Жуков-
ская, 1988; Жуковская, 2002], А. Кононов
[Кононов, 1975] та інші [Митиров, 1974].
Кольорову семантику у тюркомовних на-
родів давньої Євразії через етноніми
досліджував О. Бубенок [Бубенок, 1997].

Але традиційно всі дослідження зверта-
ються до функціонування кольору лише в
одній культурній традиції, хоча досить важ-
ливим було б порівняння символіки основ-
них кольорів у представників етносів, що
тривалий час існували поруч та мали
постійні контакти. Це дало б змогу відсте-
жувати не лише напрямки, за якими кон-
такти велися активніше, але й тенденції до
запозичення як у матеріальній сфері етніч-
ної культури, так і в сфері сакрального.

У загальних рисах символіка окремих
кольорів, прийнята у психології, є такою:
червоний асоціюється з кров’ю, ранами,
смертельною мукою та очищенням; жов-
тогарячий – з вогнем, полум’ям; жовтий –
із сонячним світлом, просвітленням, розсі-
юванням та широкими узагальненнями;
зелений – з ростом, але водночас і зі смер-
тю та смертельною блідістю (виступаючи
таким чином, зв’язком між чорним  –
світом мінералів та червоним – кров’ю та
тваринним світом, а також між світом жи-
вих та розпадом, смертю); блакитний – з
небом, днем, спокійним морем; синій – з
небом та ніччю; брунатний та вохра
співвідносяться із землею; чорний – із зо-
раним полем [Кэрлот, 1994; Фоли, 1997].
У символіці середньовічного християн-
ського мистецтва чорний колір означав
гріхопадіння, білий – чистоту, а червоний –
милосердя та любов. Цей кольоровий ряд
мав такий вигляд: нижчим вважався чор-
ний колір, далі йшов білий і, нарешті, чер-
воний [Кэрлот, 1994]. Тобто, основними ко-
льорами залишалися кольори “тріади”, що
сформувалася ще в добу палеоліту і збе-
регла своє панівне становище у кольоровій
символіці до наших часів, оскільки біль-
шість тієї інформації, яку зібрали й опрацю-
вали філософи та психологи, стосується

саме її, а решта кольорів є допоміжними і
включалися до символічного ряду посту-
пово. Отже, основними кольорами, почина-
ючи з найдавніших часів, виступають чор-
ний, білий та червоний із подальшим
включенням золотого (жовтого).

Кольоровий символізм науковці пов’язу-
ють із асоціаціями, якими реагували люди
на різні кольори, спочатку несвідомо, а
потім перетворившись у систему [Юиг
1996, 152]. З часом, у зв’язку із змінами у
світоглядній сфері традиційної культури,
символіка окремих кольорів могла дещо
змінюватись, але такі зміни навряд чи були
радикальними та докорінними і відбували-
ся вони не так часто, щоб це стосувалося
їх фіксації на сакральному рівні традицій-
ного мистецтва. Зокрема, ще в первісну
добу семантика позитивного та негативно-
го і по вертикалі і по горизонталі часто ви-
словлювалась протиставленням червоного
кольору (рідше – білого) чорному, хоча на
той час їхня семантика ще не ствердилась
остаточно. Зокрема, у шаманських малюн-
ках Сибіру часто застосовувався прийом,
коли верхня і права частини картини роз-
фарбовувалися в червоний колір, а нижня й
ліва частини – у чорний [Топоров 1972, 94].
Тобто, опозиції “праве – ліве”, “верх – низ”,
а, можливо, ще й “чоловіче” – “жіноче”
могли вже в добу архаїки проявлятися че-
рез колір та його функції, де червоний колір
міг означати “праве, позитивне, чоловіче”,
а чорний – “ліве, негативне, жіноче”.
Пізніше під впливом різних чинників час-
тину семантики червоного кольору пере-
брав на себе білий, подекуди витіснивши
червоний (що бачимо, приміром, у мон-
голів). Таким чином, використання кольо-
ру в традиційній культурі було чітко регла-
ментованим протягом тривалого часу,
причому регламентації підлягали і функціо-
нальні особливості кольору. Вони розпо-
ділялися на всіх рівнях традиційної культу-
ри. В тому числі це стосувалося не лише
використання певних стійких кольорових
сполук як етнознака чи обрядового атри-
бута, але й для позначення сторін світу та
напрямків при просторовій орієнтації як у
міфологічному, так і в реальному просторі.

Звернемося до міфологічного простору
давніх слов’ян. Він так само, як і міфоло-
гічний простір сучасних українців, включав
чотири сторони світу (північ, південь, захід
та схід) і поняття “вперед”, “назад”, “пра-

Колір у культурній традиції українців та їх степових сусідів алтайського походження
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воруч” та “ліворуч”. Усі ці напрямки мали
власну цінність і асоціювалися з добром та
злом. Позитивними напрямками були схід
та південь, відповідно, негативними – північ
та захід. Велике значення мала також сим-
воліка правого і лівого. В даному випадку
позитивним було праве, відповідно, ліве на-
лежало до негативних понять, так само, як
і низ. Світ був поділений на три поверхи:
верх, середина і низ. Загалом, світ вважав-
ся упорядкованим, коли він був оцінений за
всіма сімома координатами. Переважала
вертикаль і потрійна класифікація. На
структуру часу просторова структура світу
у слов’ян накладалася так: “вперед – схід
– ранок – весна; праворуч – південь – день
– літо; назад – захід – вечір – осінь; ліво-
руч – північ – ніч – зима” [Попович 1998,
35]. Відповідно, дві перші групи належали
до класу позитивних, а дві другі – до нега-
тивних.

Колір у цю схему включався, швидше
за все, поступово і не без впливу контактів
із середньовічним Заходом та християнсь-
кою культурою, а також зі східними сусі-
дами слов’ян – степовиками, але основою
у будь-якому випадку була власна тради-
ція. Вважається, що після появи тюркських
кочовиків у середньовічній Європі закріпи-
лася перейнята у тюрків система кольоро-
вої символіки: центр – жовтий (золотий),
схід – синій, південь – червоний, захід –
білий, північ – чорний [Попович 1998, 35].
Для старовинної індоєвропейської символі-
ки реконструюється майже те ж саме із
дзеркальним відображенням лівого в пра-
ве, правого – в ліве: захід – синій (зелений,
голубий), схід – білий. Як вважає М. По-
пович, у слов’янській (як і в загальноєвро-
пейській) традиції міцніше збереглися
кольорові символи для вертикальних коор-
динат: верх – білий, середина – червоний,
низ – чорний. При подвійній опозиції мож-
ливі були різні протиставлення: білий – чер-
воний; червоний – чорний; білий – чорний
[Попович 1998, 35].

Тобто, на перший план в даному випад-
ку виступає архаїчна “тріада” кольорів, яка
могла функціонувати як знак не лише в го-
ризонтальній геосимволіці, але й у визна-
ченні вертикальної структури світобудови.
Специфіка розгортання простору в лінійну
схему чи то по горизонталі, чи то по верти-
калі, чи одразу по кількох вісях координат
дуже важлива, оскільки вона перш за все

свідчить про спосіб життя. Це або осілі
аграрії, у яких структура світобудови та
міфологічного простору жорсткіше сформо-
вана та закріплена по всіх можливих коор-
динатах і де, відповідно, домінує вертикаль
(на нашу думку, “світове дерево” є не лише
структурою світобудови, але й головною
ознакою “вертикалі” та, відповідно, осі-
лості), або кочівники, в яких світ розгор-
тається по горизонталі і основні координати
витягуються в лінійну схему. Накладання
основної “тріади” кольорів на дану схему
координат і перетворення “тріади” на пару
кольорів розкриває не лише певні культурні
особливості даних етносів та їхнього міфо-
логічного простору й символічної системи,
а й дає можливість виділити схожі риси і
відмінності, що можуть бути не лише на-
слідками міжкультурних контактів, але й
віддаленого спільного минулого.

У тюрків стабільніше виділялась гори-
зонталь, відповідно, орієнтація в просторі
відбувалася за лінійним принципом. Вихо-
дячи з цього, стихії та сторони світу мо-
жуть бути співставлені так: центр – вогонь,
північ – вода, схід – небо, південь – повітря,
захід – земля. У кольоровому позначенні
це має такий вигляд: північ – чорний колір,
схід – синій, захід – білий, південь – черво-
ний. Щодо монголів, то такі дослідники, як
Н. Жуковська, вважають, що вони перей-
няли кольорову геосимволіку від тюрків і
для них, як і для інших тюркомовних та
монголомовних кочівників Євразії, характер-
ним є наступне співвіднесення сторін світу
й кольорів: північ – чорний колір, південь –
червоний, схід – блакитний, захід – білий,
центр – жовтий [Жуковская 2002, 195]. Тоб-
то, розгортання горизонталі в лінійній
системі координат дає присутність тієї ж
самої “тріади”: червоний – білий – чорний
кольори.

Розглянемо тепер значення кольорів
“тріади”, притаманне традиціям даних на-
родів. У даному випадку важливим є побу-
дова загальної структури “тріади” та кольо-
рових опозицій. Як і для слов’ян для
українців це тріада, до якої входять черво-
ний, чорний та білий кольори. Побудова
опозицій в даному випадку можлива за
різними принципами, виходячи із семанти-
ки не лише кольору, але й позначуваного
предмета, явища, напряму чи місця в за-
гальній структурі світобудови. У тюрків та
монголів важливе місце посідають чорний
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та білий кольори, решта кольорів допоміжні.
Н. Жуковська вважає, якщо в монгольській
культурі існувала кольорова тріада “черво-
ний – чорний – білий”, то нині вона себе
нічим не проявляє [Жуковская 2002, 194].

Білий колір у сучасній українській куль-
турі в загальному вигляді означає цнот-
ливість, чистоту, високі помисли. Досить
часто можна зустріти, наприклад, слово-
сполучення “білий світ”, де “білий” озна-
чає “цей” (на відміну від “того”). У дано-
му випадку бачимо стійку асоціацію із
світлом, а відтак – із небом і сонцем. Зо-
крема, А. Голан вважає, що спочатку білий
колір був кольором Великої богині, якій при-
носили в жертву білі шматки полотна, бо-
гині неба та сонця; пізніше ж цей колір ус-
падкувало чоловіче божество сонця, крім
якого у слов’янській міфології згадується
також божество на ім’я Білобог [Голан
1992, 250]. Якщо символом чистоти, цнот-
ливості білий став під впливом середньо-
вічної християнської символіки, то для
давньої загальнослов’янської традиції ха-
рактерним є асоціювання білого кольору із
потойбічними силами та смертю, що похо-
дить ще з індоєвропейських часів. Це був
колір жалоби та поховального одягу, колір,
пов’язаний із потойбічним. У такому трак-
туванні білий колір постає як символіка над-
звичайно давня, що водночас ототожню-
ється із жіночими божествами, яким
приносили у жертву білу тканину, а також
із божествами сонця і неба, потойбічними
силами, потойбічним світом та смертю.
Недаремно цей колір відповідав за західну
частину структури світобудови по верти-
калі (душа померлого відходить на захід),
а, відповідно, до пізніших християнських
традицій це – колір неба, що виводить його
на вищий щабель вертикальної осі коорди-
нат.

У тюркомовних народів дослідники ви-
діляють, зокрема, такі значення поняття
“білий”: “чистий, незабруднений, невинний,
чесний, правильний, прекрасний, пишний,
розкішний”, а також використовують для
позначення західної частини світу [Жуков-
ская 2002, 207]. У монголів білий колір на-
лежить до сакральних. Він перший (основ-
ний) у палітрі, він – “мати-колір”, від нього
пішли всі інші кольори. Білий колір уособ-
лює щастя і благополуччя, чистоту і шля-
хетність, чесність і добро, почесті й вигід-
не становище у суспільстві. Тому всі

предмети, що самою природою були зафар-
бовані в цей колір, несуть у собі ці якості
[Жуковская 2002, 200–202]. Тож у даному
випадку семантика білого кольору відпові-
дає поняттю “позитивне”, сакральне.

Чорний колір у сучасній українській тра-
диції асоціюється зі смертю та жалобою.
Він, уособлюючи темні сили, перебрав на
себе функції кольору жалоби серед звичай-
ного сільського населення лише наприкінці
ХІХ ст. під впливом міста, причому збері-
галась аналогічна символіка синього коль-
ору. У більш давні часи чорний колір міг
символізувати водночас зорану землю, те,
що було до життя, і те, що буде після нього,
ніч. Крім того, чорний є уособленням аб-
солютної темряви, підземного царства.
Х. Керлот наводить думку, що чорний
сприймається, як сильно згущений синій
[Кэрлот 1994, 151], тобто це може бути як
глибина нічного неба, так і глибина океану
– те, що знаходиться поза землею. В опо-
зиції “позитивне” – “негативне” чорний
колір відповідає поняттю негативного.

У тюркомовних народів раннього серед-
ньовіччя чорний колір (“кара”) виступає як
визначення: “чорний, похмурий, суворий,
сумний, нещасний, суходіл, земля, сильний
(про вітер, мороз), темна (північна) сторо-
на небосхилу, північ [Кононов, 1978, Бубе-
нок, 1997]. У палітрі монгольської культу-
ри чорний виступає антиподом білому,
насамперед як класифікаційний партнер у
бінарній опозиції “біле” – “чорне”. Якщо з
білим пов’язане позитивне начало в навко-
лишньому світі (все добре, щасливе, са-
кральне, світле), то з чорним – усе нега-
тивне (зле, жорстоке, темне, профанне,
нещасливе). Зокрема, Н. Жуковська наво-
дить приклад протиставлення понять “біла
їжа” та “чорна їжа”. Перша володіє яскра-
во вираженою сакральністю і обов’язкова
під час різних обрядів, то друга є симво-
лом бідності, нещастя, її використання в
обрядах може привести до нещастя [Жу-
ковская 2002, 200–206].

Однією з найбагатших у народній тра-
диції українців, як і їхніх предків, є символі-
ка червоного кольору. Найчастіше його
виділяють як символ молодості, родючості,
повної сили; він має апотропеїчну та про-
дукуючу символіку. Як колір вогню та крові,
червоний асоціювався не лише із життям,
але й зі смертю [Кэрлот 1994, 549]. А. Го-
лан вважає, що червоний колір, як колір вог-
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ню, був атрибутом підземного бога. Тож
цим можна пояснити його асоціації з потой-
бічним, смертю. Водночас дослідники вва-
жають, що підземний бог був богом про-
дукуючих сил, родючості, чоловічого
начала. Отже, відповідної символіки набу-
вав і колір цього божества – червоний [Го-
лан 1992, 21]. Кольором сексуальності на-
звав червоний О. Шпенглер. Він вважав, що
цей колір найближчий до символу фалоса
[Шпенглер 1993, 21]. У даному випадку ми
бачимо певний дуалізм у сприйнятті сим-
воліки кольору: червоний є водночас і ко-
льором життя, родючості, розмноження і
кольором смерті (через пролиту кров, во-
гонь). Тож червоний колір, як амбівалент-
ний, займав проміжне становище між не-
гативним чорним та позитивним білим
кольорами, хоча стовідсоткової їх належ-
ності лише до однієї позиції у даному ви-
падку ніхто не визначає. У монголів чер-
воний колір – символ радості.

Таким чином, символізм основної “тріа-
ди” кольорів у сполученні з геосимволікою
демонструє кількарівневу семантику кольо-
ру у населення Євразії в добу середньовіч-
чя, успадковану його нащадками. Так, чор-
ний колір, що сприймається як уособлення
абсолютно негативного, є символом півночі
в усіх народів (за горизонтальною орієнта-
цією в просторі), а у вертикальній струк-
турі світобудови він опиняється символом
земного, профанного (за іншими версіями
– підземного світу), що робить його зна-
ком жіночого начала, хоча початково це
була функція білого кольору. Відповідно,
білий колір, що у вертикальній структурі
посідає верхню позицію і символізує небо,
із знаку жіночого начала (Велика Богиня)
перетворився на символ світла й абсолют-
ного позитивного, сакрального. У горизон-
тальній системі координат білий опинився
на заході, що в даному випадку зберегло
його початковий зміст і підтвердило дуаль-
ну семантику: захід асоціювався з перехо-
дом душі в потойбічний світ і був атрибу-
том смерті. Тобто, в даному випадку
йдеться про збереження фрагментів
спільних архаїчних світоглядних уявлень
всього населення Євразії, які можна відне-
сти до протоетнічних часів. Перехід кочо-
вих народів від “тріади” до двох кольорів у
опозиції “чорне – біле” і збереження сло-
в’янами трьох кольорів свідчить про не-
обхідність чіткішої фіксації себе у просторі

останніми, оскільки вони вели осілий спосіб
життя, важливою рисою якого є чітка орієн-
тація у просторі; для останньої характерне
виділення таких понять, як “верх”, “сере-
дина” і “низ”. Кочовим же народам до-
статньо було орієнтації по горизонталі, що,
можливо, й зберегло саме два кольори як
основні.

Відтак, бачимо: основна тріада кольорів,
що так чи інакше накладається на просто-
рову символіку слов’янської культури та
кочових народів, має в усіх випадках схо-
же значення. Тобто, орієнтація у просторі і
побудова основних опозицій у цих народів
якщо і не відбувалися в аналогічних напрям-
ках, то були успадковані від давніших куль-
турних традицій. Існують і відмінності, зо-
крема, для кочівників характерною є не
тріада кольорів, а саме пара протилежних
за значенням: білий і чорний, поєднання яких
не лише виступає позначенням позитивно-
го і негативного, але й несе апотропеїчну
символіку [Жуковская 2002, 207]. Дещо
відрізняється також семантика самих ко-
льорів. Якщо для давніх українців виділен-
ня опозиції “чоловіче” – “жіноче” може
співпадати із хоча б однією з кольорових
пар (чорне – біле, червоне – чорне, черво-
не – біле), то кочові народи поняття “жіно-
че” – “чоловіче” скоріше могли співвідно-
сити із сторонами світу при просторовій
орієнтації житла [Жуковская 1986, 119–
121].

Розглянутий матеріал підтверджує, що
дослідження функціонування кольору в
різних етнічних культурах зберігають свою
актуальність попри всі зміни, що відбува-
лися з ними протягом їхнього існування.
Сучасні дослідження по використанню ко-
льору у геосимволіці, звичайно, базують-
ся на дуже видозмінених уявленнях про
колір, але це фіксує трансформаційні про-
цеси, що відбувалися у світоглядних уяв-
леннях та знакових системах даних етніч-
них культур. Чітко простежуються якщо
не випадання окремих ланок етнокультур-
ної інформації, то їхня перебудова і підлаш-
тування під зрозуміліше значення. Це
співпадає із загально регіональними тен-
денціями розвитку міфологічної свідо-
мості. Класичним прикладом у даному
випадку є накладання сучасної символіки
червоного, чорного і білого кольорів, за-
веденої в українській культурі, на ран-
ньослов’янську та ті зміни, що в ній відбу-
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лися. Виходячи з цього, пропонуємо такий
висновок: використання основних трьох
кольорів як складників лінійної геосимво-
ліки та побудови вертикальної осі коорди-
нат є давнішим, ніж їхня подальша семан-
тика, яка сформувалася у кожного етносу
відповідно до власних етнокультурних тра-
дицій та різних чинників внутрішнього та

зовнішнього характеру. Подальші дослід-
ження в цьому напрямку мають великі
перспективи, оскільки дають можливість
глибше проникнути в хід окремих етно-
культурних процесів, шляхи складання ет-
нічних архетипів, етнічної свідомості та
тенденцій співіснування великих етнічних
масивів на спільній території.
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